



“在逐梦太空的征途上 发出青春的夺目光彩”

——新征程上航天青年“挑大梁、担重任”的奋进故事

□新华社记者

“一大批航天青年挑大梁、担重任，展现了新时代中国青年奋发进取的精神风貌。”“建设航天强国要靠一代代人接续奋斗。”

一年前，在2022年五四青年节到来之际，习近平总书记给中国航天科技集团空间站建造青年团队回信，向航天战线全体青年致以节日的祝贺，并向他们提出殷切期望。广大航天青年始终牢记习近平总书记的重要嘱托，踔厉奋发、勇毅前行，转战酒泉、文昌两个发射场，研制三型

火箭，用六次完美腾飞铸就大国天宫，圆满完成空间站建造任务。新征程上，在习近平总书记回信精神指引下，广大航天青年“挑大梁、担重任”，把满腔热忱与激情转化为前进动力，在浩瀚宇宙书写无悔青春。

■下转第3版

项目建设不打烊 假日坚守我在岗

□本报记者

劳动最光荣，奋斗最美丽。“五一”小长假期间，在大多数人享受假期的时候，依然有些人坚守在工作岗位，他们用汗水致敬职责，用行动诠释劳动之美，为节日增添了一抹亮丽色彩。

5月1日早上7点半，新联公司数据中心事业部部长郑雪松准时出现在“包钢工业互联网数据运营中心”项目建设现场。站在主楼体地库旁，看着地面上频繁穿梭的挖土机和运输车，郑雪松说：“‘包钢工业互联网数据运营中心’项目是包钢集团‘十四五’规划的重点建设项目，也是包钢集团实现信息化、数字化转型升级的重要基础设施建设项目。项目建成后，不仅可以满足包钢集团转型

升级对算力、存储和网络资源的需求，还可采取多种运营方式为包钢集团上下游企业、包头市及周边盟市政府、企事业单位提供服务。”

5月2日，在包银高铁磴口黄河特大桥施工现场，30余名管理人员、650多名工人正在进行主桥水中墩承台基坑开挖和基坑底板钢筋绑扎，履带吊、长臂挖机、液压机等施工机械运转不停，机声隆隆，工程车辆日夜穿梭，马不停蹄，施工现场忙而不乱，有条不紊。现场队长靳树华正在指挥、协调现场施工，“我家在河北，很长时间没有回家看望父母妻儿。”他说，“磴口黄河特大桥作为全线重点控制性工程，工期紧、任务重，我必须坚守一线，盯控现场，能为包银高铁建设添砖加瓦也是人生的骄傲和美好回忆。”

5月2日，鄂尔多斯市伊金霍洛

旗蒙苏经济开发区隆基光伏全产业链项目建设现场繁忙而有序。一大早，中建八局该项目厂房及配套设施建设现场负责人种荣耀巡场检查完毕，就召开早班会，分配任务并协调解决问题。“为了确保建设项目如期完成并早日投产，我们项目管理和一线员工都自愿放弃了今年‘五一’劳动节的休息，奋力坚守在一线，我们有信心顺利完成建设任务。”种荣耀自信地说。

5月2日，在通辽市库伦旗鑫城30兆瓦生物质热电联产项目施工现场，一辆辆运载土方的卡车在工地来回穿梭，伴随着隆隆的轰鸣声，多种大型机械正加班加点作业。该项目现场负责人张文杰介绍：“目前我们正在开发的是主厂房区域，预计10月底完成，进行试生产。11月初进行正式生产，正式投产之后，可让当地

群众150人左右实现就业。”

引绰辽辽工程是内蒙古自治区迄今为止投资规模最大的水利工程，眼下正处于紧张的施工状态。对于全线4000余名施工一线人员来说，“五一”劳动节只是工程进展中的一个时间刻度，这天，他们仍然奋斗在自己的工作岗位上。“能够参建这样的项目，我感到非常自豪，‘五一’假期我们选择坚守岗位，保进度。”33岁的高伟现任引绰辽辽工程输水工程隧洞段施工七标项目部试验室主任，作为项目部的一名试验检测人员，为了不耽误工程进度，他已经大半年没有回家了。

“五一”期间，在乌兰察布市凉城县金石牧场奶牛养殖基地，各种机械在轰鸣声中轮番作业，工人们在工地上挥汗奋战，五人一组将保温板嵌在牛舍钢结构的四周，■下转第2版

林海卫士

□本报记者 刘玉荣 实习生 孙玉国

“五一”假日期间，正值内蒙古大兴安岭林区春季森林防火紧要期，内蒙古大兴安岭林区的森林消防队员、防火瞭望员、检查员、巡护员坚守岗位，守护着这片森林的平安。

57岁的于绍安是内蒙古森工集团吉文森工公司红花尔基林场小土胡芦山瞭望塔的瞭望员，这是他在塔上度过的第16个“五一”劳动节。他的工作任务是瞭望监测周围火情，每小时向指挥部汇报一次监测情况。

“现在是林区防火紧要时期，我们红花尔基这个地方村民多、农地多，‘五一’期间恰是农民春耕、春播

的时候，人山人员多，森林防火形势严峻，所以每天瞭望次数要比以往更多一些，更仔细一些，我们的责任更大了。”瞭望员于绍安向记者介绍着。

王义是该公司红花尔基林场33综合管护站的防火检查员，在这里工作已经20年了。自进入春季森林防火期以来，24小时坚守岗位，吃住都在站里；每天检查过往车辆人员，并在登记簿上，详细记录来往车辆的司机姓名、车牌号码、事由、目的地、防火证等信息。

谈起这个综合管护站的重要性时，王义收起了脸上的笑容严肃认真地说道：“我这个检查站是吉文林区最南端的检查站，把守着南大门。这周围有卡日楚村、卢沟桥村、四方山村，村民去毕拉河、■下转第2版

用实干成就梦想

□籍海洋

匠心之士，于国为重器、于家为顶梁、于人为楷模。

从业30多年的焊工刘红光，用焊花“焊接”出精彩人生；潜心研究石墨烯工业化应用技术的总工程师安军伟，把石墨烯的成本一再降低；扎根航天企业一线的车工洪海涛，靠一股子“钻劲儿”攻克多项技术难题……北疆大地“工匠”光彩处处闪耀，他们用实际行动践行工匠精神、传递榜样力量。

工匠精神是对劳动的坚守和热爱，是时代精神的生动体现，折射着各行各业一线劳动者的精神风貌。当前，努力完成好习近平总书记交

给内蒙古的五大任务、全方位建设“模范自治区”，推动内蒙古经济社会实现高质量发展，须臾离不开工匠精神。唯有时刻坚持“择一事终一生”的执着专注，“干一行钻一行”的精益求精，“偏毫厘不敢安”的一丝不苟，“千万锤成一器”的卓越追求，才能实现劳动由“重量”向“重质”的跃升，以工匠精神凝聚奋进新征程的坚实力量。

用精神凝聚动能，用实干成就梦想。每个人都是工匠精神的诠释者、践行者、传承者，坚持以创新为引领，以细致为尺度，以专注为要求，重视发挥技能人才队伍作用，推动更多工匠竞相涌现，让更多匠心匠魂走得远、叫得响、立得住，内蒙古这片热土必将活力无限。



学党史 强党性 重实践 建新功

本报5月2日讯（记者 宋爽 白莲 李晗 赵曦 阿妮尔）连日来，全区各部门各单位举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班，通过专题讲座、研讨交流、集中学习等形式，深入系统学、带着问题学、联系实际学，从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

4月17至27日，呼和浩特民族学院举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班。该校强调，要压紧压实责任，强化督促指导，加强宣传引导，狠抓作风建设，促进中心工作，以奋进的姿态、过硬的作风、务实的举措全面开展好主题教育，为建设区域高水平应用型大学努力奋斗，为完成好“五大任务”和全方位建设“模范自治区”贡献力量。

4月20日，自治区高级人民法院第一期学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班。读书班采取专题讲座、个人自学、交流研讨、参观研学、社会实践等形式，示范引领高院机关及呼铁两级法院高质量、高标准推进理论学习。党员干部表示，将进一步强化思想引领，不断提高服务群众、服务保障高质量发展的能力本领，为完成好“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事贡献法治力量。

4月20日，自治区消防救援总队举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班。读书班为期一周，要求认真抓好学习，结合岗位实际和理论研学进行调研思考，推动机关干部形成在学习研究状态下开展工作的新常态，进一步优化队伍作风作风，为内蒙古消防事业实现高质量发展提供人才和智力保证。

4月21日，自治区测绘地理信息中心举办学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一期读书班。测绘地理信息中心党委要求，要围绕完成好“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事，结合测绘地理信息工作实际，确保主题教育抓实抓细、落地见效。要深入总结经验和做法和工作成效，紧扣地理信息大数据和自然资源物光谱数据库应用、新型基础测绘体系建设等重点任务，为自治区自然资源管理和经济社会发展贡献力量。

学有所思 学有所悟 学有所得

两手抓 两促进

内蒙古加强水土流失治理改善人居环境

本报5月2日讯（记者 张慧玲）自治区水利厅将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育推进生态清洁小流域建设推动生态保护和高质量发展，治理水土流失，改善人居环境。

据悉，生态清洁小流域建设是传统小流域治理的升级版，对保护涵养水源、复苏河湖生态环境、建设宜居宜业和美乡村具有重要作用。近期，水利部等4部门联合印发《关于加快推进生态清洁小流域建设的指导意见》明确，用5年时间，全国形成推进生态清洁小流域建设的工作格局；用10年至15年时间，全国适宜区域建成生态清洁小流域。

近年来，我区以防治水土流失为重点，采取水土保持工程等措施，加强水土流失治理，结合农村人居环境整治，推进流域内水污染治理、生活污水和农村生活垃圾治理、农业面源污染防治和乡村绿化美化等。如今，在生态小流域项目区，水土资源得到有效保护，人居环境显著改善，乡村特色产业得到培育和发展，当地群众纷纷点赞。

截至目前，我区已经建成一批具有示范意义的生态清洁小流域，有效地改善了农村人居环境，促进了地方经济社会发展。2023年我区将以国家水土保持重点工程建设为抓手，继续推进完成全区1128万亩水土流失综合治理任务。

自治区四部门印发通知 提升农牧区精神文明建设水平

本报5月2日讯（记者 赵曦 实习记者 孙柳）近日，自治区民政厅、文明办、农牧厅、妇联四部门印发《关于农村牧区移风易俗重点领域突出问题专项治理倡议书的通知》，引导广大农牧民摒弃陈规陋习，树立文明新风，提升农村牧区精神文明建设水平。

《通知》要求，各地要多形式做好宣传工作，积极推动农村牧区移风易俗重点领域突出问题专项治理工作；广大农牧民朋友要通过婚事新办、丧事简办、文明祭扫、崇尚节俭、喜事联办、文明过节等方式，一起来“破陈规、除陋习、传文明、树新风”，做新

正气的积极倡导者、传播者和践行者。《通知》指出，要引导广大农牧民践行社会主义核心价值观，弘扬传承中华优秀传统文化美德，加强家庭家教家风建设，破除陈规陋习和封建迷信。树立正确婚恋观，抵制高价彩礼、大操大办、铺张浪费、低俗婚闹和封建迷信等活动。弘扬孝老敬老风尚，树立厚养薄葬新观念，提倡生态安葬方式，倡导文明节俭的丧葬新风。倡导在生儿育女、升学入伍等喜庆事宜时，做到能免则免、能减则减，自觉除陋习、树新风。坚决遏制“舌尖上的浪费”，践行“光盘”行动，不在禁放区燃放烟花爆竹，保护生态环境。

单日参观人数创历史新高 内蒙古美术馆成了热门打卡地

□本报记者 王玉琢

“五一”假期，来自全国各地的游客徜徉在乌兰木伦湖畔、康巴什的街区……无论走到哪里，总有一处让游客特别是年轻妈妈们感到非常暖心的地方，那就是随处可见的母婴室。

一位抱着宝宝从陕西来游玩的年轻妈妈走进母婴室，不仅能歇歇脚，还能喂奶、换尿布。她对记者说：“一个只有两三平方米的母婴室，为我们出门在外的妈妈们打开了‘方便’之门。”一把休闲哺乳椅、一个婴儿护理台、一本母婴健康管理手册……这些看似“平常”的“小物件”，让人们感受到了这座城市的温情与暖意。

据了解，康巴什区现有多元化、全方位的母婴室79间，遍布医疗机构、大型商超、景区、公园等场所，每间使用面积5-12平方米，均已投入使用。

城市管理要有“绣花功”，那如何“穿针引线”、做“细”“实”？就体现在百姓生活中的每一个“小需求”上，折射在人文关怀中的“细微处”。近年来，鄂尔多斯市重视“微建设”“微服务”，着眼于市民生活的“小需求”，从移动母婴室、环卫工人休息室、生活用品“共享”屋，到24小时无人自动售药机、污水井安装防坠网……这些看似“微不足道”的小事，既见功夫，又见质量，更见情怀，让人们感受到了这座文明城市带来的“稳稳的幸福”。

2011年以来，鄂尔多斯市四次蝉联全国文明城市称号，2021年被确定为全国文明城市示范城市试点城市。多年来，鄂尔多斯市始终坚持高起点谋划、高标准建设、高质量提升、高效能落实，一以贯

之把文明城市创建作为龙头工程、系统工程、民生工程，持续擦亮全国文明城市“金字招牌”，奋力打造全国文明城市。以“创城”为统揽，推动地区、领域、行业创建全覆盖。

推进“文明”带“提名”行动，东胜区、康巴什区发挥示范引领作用，争创全国文明城市示范城市，辐射带动各旗区全面提升；准格尔旗、杭锦旗、鄂托克前旗巩固全国文明城市创建成果，结对带动伊金霍洛旗、乌审旗、鄂托克旗争创全国文明城市；达拉特旗巩固创建成果，争创全国文明城市提名城市，9个旗区全部建成自治区级以上文明城市，实现全域全覆盖，奋力争创全国文明城市。实施“城市”带“乡村”行动，以“城

乡文明综合体”建设为抓手，推动城市各类资源、公共服务不断向农村牧区辐射延伸，90%以上的苏木乡镇、60%以上的嘎查村创建自治区级以上文明村镇。推进新时代文明实践城乡全覆盖，建成实践中心9个、实践所78个、实践站981个、实践点213个，3个旗区被列为国家级试点，1个旗区被列为自治区级试点。开展“机关”带“基层”行动，发挥市级“机关”带头作用，推动各类群众性文明创建活动不断向基层延伸，示范带动“基层”单位、校园、社区（小区）等开展文明创建，税务、气象等行业领域示范创建覆盖率达100%。全市已建成县级以上文明单位552家、文明社区118家、文明校园75家。



“五一”假期看文旅市场活力

5月2日，游客在呼和浩特塞上老街游玩。“五一”假期期间，人们外出、消费热情高涨，激发了文旅市场活力。 □本报记者 孟和朝鲁 摄

“小细节”折射“大文明”